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——发挥党员作用 在本职岗位上闪光 
2008年，是党和国家事业发展进程中很不寻常、很不平凡的一年，也是十一届全国政协的开局之年。人民政协高举爱国主义、社会主义旗帜，牢牢把握团结和民主两大主题，坚持中国特色社会主义政治发展道路，充分发挥协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的重要作用，与祖国和人民同呼吸、共命运，众志成城、共克时艰，经受了一场又一场重大考验和精神洗礼。

去年5月12日，我国发生震惊世界的汶川特大地震。“5·12”，像一块突如其来的黑纱，系在我们每个人的左臂。在党中央、国务院坚强领导下，全国各族人民特别是灾区人民万众一心、众志成城，人民子弟兵舍生忘死、冲锋在前，展开了我国历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾斗争。这场艰苦卓绝的抗震救灾斗争，涌现出无数感天动地、可歌可泣的英雄事迹，充分展现了中国人民不屈不挠、自强不息的伟大民族精神，谱写了气壮山河的壮丽篇章。
“同一个世界、同一个梦想”， 我们兑现了对国际社会的郑重承诺，认真履行了国际义务，以空前开放的思维和务实的举动，集北京之力、举全国之力办好奥运。正是改革开放30年所积累的物质财富和精神财富，使我们成功实现了举办有特色、高水平奥运会的目标。北京奥运会的成功，展现了中国30年改革开放的丰硕成果。
2008年我国经济社会发展经受住了历史罕见的重大挑战和考验。在中国共产党领导下，全国各族人民迎难而上，奋力拼搏，战胜各种艰难险阻，改革开放和社会主义现代化建设取得新的重大成就。

过去一年的成就来之不易。同样的，2009年，对于世界和我们的国家和每一个人来说，都是一个考验。世界金融危机对我们每一个人都带来或多或少的影响。
从大环境看，企业发展步履艰难，经济效 益下滑，大批企业减产或关闭，职工收入降低，大批工人下岗。其次，我们还面临职工对工资收入增长的期盼与现实企业经济效益提高困难的矛盾，加之物价上涨，给职工生活带来一定影响，在一定程度是影响了职工的劳动生产积极性。在困难面前，我们共产党员要首当其冲，在利益面前能舍得，在关键时刻能站出来，在危险时刻能豁出去，这才是我们共产党员的本色。
当前，国际金融危机还在蔓延、仍未见底。国际市场需求继续萎缩，全球通货紧缩趋势明显，贸易保护主义抬头，外部经济环境更加严峻，不确定因素显著增多。受此影响，中国一些行业产能过剩，部分企业经营困难，就业形势十分严峻，财政减收增支因素增多，农业稳定发展、农民持续增收难度加大。
在3月5日开幕的十一届全国人大二次会议上，国务院总理温家宝在政府工作报告中以较大篇幅对今年政府工作做出部署。经济增长率、物价涨幅、国际收支、银行信贷、新增投资、城镇新增就业人数是折射经济走势最重要的六个方面。记者就此选择政府工作报告中有关六大数字，邀请参加全国两会的全国人大代表、政协委员进行解读。

温家宝总理在政府工作报告中阐述了２００９年经济工作的总体部署，报告的内容，为人们清晰地勾勒出今年中国经济的四大发展走势。报告在分析当前形势时说，我们正面临前所未有的困难和挑战。２００９年将成为进入新世纪以来我国经济发展最为困难的一年。
两会年年开，今年更是非同寻常。今年是我国改革开放30周年之后，及建国60周年之前的一次重要会议。更为特殊的是，当世界金融危机尚未见底之时，举办一个如此盛大的会议，民众的期望值也是相当高的。
世所罕见的全球金融危机，使我国的经济正遭逢前所未有的考验，在这种背景下的民生问题尤为凸显。
“重民生、促和谐。越是困难的时候，越要关注民生，越要促进社会和谐稳定。坚持把保障和改善民生作为经济工作的出发点和落脚点，实行更加积极的就业政策，把促进增长与扩大就业、改善民生紧密结合起来，让人民群众共享改革发展的成果。”这是温家宝总理在“大力发展社会事业，着力保障和改善民生”中讲到的令人振奋的政府对民生工作的思路。
政府始终把人民的安危冷暖记挂在心，乐百姓乐、苦百姓苦，这样的政府还愁没有人民的支持与拥护 ？

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。什么叫先锋队？“先锋”者，即先进、先行、走在前列的意思。惟其先进，才称得上是先锋队。所以，先进性是对党的性质的基本要求。
发挥党员先锋模范作用应该是对每一个共产党员的基本要求，这是由我们党的性质决定的；发挥党员先锋模范作用更是人民群众对一个执政党的迫切要求，尤其是处在改革开放的大背景下，经济全球化的大环境里的执政党。作为一个共产党员，更应该始终站在阵地的最前沿，用更高的标准要求自己，发挥先锋模范作用。
我们有想为社会多想点事，多操点心，多负点责，多干点活的愿望还不够，还必须有一个媒介，搭建一个发挥党员作用的平台。
全体党员怎样才能发挥好三大员的作用，真正在三个关键工作环节中发挥作用，关键要做好以下三项工作。

1、 增强责任感。任何一个人要做好一件事情，都必须有强烈的责任感和使命感，这是我们做好一件事情的前提。那么责任感从何而来？责任感来自于亲情，来自于自豪。就如同父亲对孩子的责任一样，因为孩子是我们的亲生骨肉，亲情产生了责任；还以为我们是父母，感到这个称谓伟大，因自豪产生了责任。作为党员，就是要把企业当自己的家，把我们身边的职工当亲兄弟，心中有了这份情，就有了一份责任。我们还必须有做党员的光荣感，心中有“我优秀、我行”意识，有了这种自豪感，就有了责任感。

2、敢抓敢管。我们在工作中要敢抓敢管，别以为我是暂时的行驶领工职责，怕抓多了管多了得罪人，也不能有多一事不如少一事的想法，只有认真负责地去抓，我们才不愧为共产党员的光荣称号，才能够在职工中赢得尊重和信任。

3、提升技能。发挥党员的先锋模范作用，光有想法不行，光有愿望也不行，还必须有过人的本来，这样我们才能担当起“三大员”的重任。不然我们没有组织能力，怎么能带好队伍；如果我们技能连一般工人都不如，连自己的本职工作都干不好，你怎么能够指挥和监督别人。所以，我们平时要多下功夫学练技能，提高本来，让我们每一名党员都成为技术上的行家里手。这样我们都职工才会听你的指挥，跟着你走。
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