全国优秀共产党员刘义权同志学习资料

一、刘义权同志生平简介
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刘义权，四川德阳人，1950年7月出生，1968年3月入伍，1970年7月入党，原为解放军档案馆馆员。2006年4月退休后返聘，担任该馆中美军事档案合作办公室专家成员。30多年来，他从全国各地收集党和军队珍贵档案83万余件，为建设我军档案资源体系做出了重要贡献，在形成军队档案收集工作制度规范上做了许多开创性工作，被誉为“军档收集第一人”。2008年9月，刘义权被确诊为直肠癌晚期，但他仍以惊人的毅力工作在中美军事档案合作一线，为推动中美两军务实合作做出了积极贡献。2009年12月，刘义权当选2009年度全军践行当代革命军人核心价值观新闻人物。2010年1月，中共中央组织部授予刘义权“全国优秀共产党员”称号，人力资源和社会保障部、国家档案局、解放军总政治部授予刘义权“全国档案系统先进工作者”荣誉称号。
二、用生命践行当代革命军人核心价值
他还是没有能够支撑住自己的身体，向右一斜，重重地摔倒在病床上-- 从直肠，到髋骨，到淋巴，癌细胞在他的体内扩散，再扩散。由于化疗，他的嘴里又苦又涩，牙齿有些松动，头发开始脱落，还不停地呕吐……59岁的刘义权一病不起。 而就在前些日子，他还能独立走进办公室，鉴定他那数千份没有查阅完的志愿军档案。 20多年来，他为国家征集和接收了83万多件珍贵的军事档案。借助这些档案，解放军档案馆帮助有关单位和个人，查找了近万名我军失踪和牺牲人员下落线索。 就在确诊为直肠癌晚期后，他还坚守在中美军事档案合作一线，鉴定了5万多件志愿军历史档案。 

      一颗永不停息的心脏，为逝去的生命而跳动  所有见到刘义权的人，都会很惊讶地问上一句："老刘，你怎么还在上班？" 在确诊为直肠癌晚期，经过了两次手术、十多次化疗后，刘义权又坚持工作了8个月，直到2009年6月12日，骨头痛得像裂开一般，他才又住进了解放军总医院。  根据中美两国国防部签署的备忘录，从人道主义出发，解放军档案馆开始对朝鲜战争前后的数十万件军事档案进普查，协助美方查找朝鲜战争前后失踪人员下落线索。 两军档案合作拉开序幕时，刘义权已经退休。因具有查询我军失踪和牺牲人员档案的经验，2008年7月，他被聘为中美军事档案合作办公室专家成员。 他的任务，是对其中6万多份志愿军档案一页一页、一行一行、一字一字地阅读一遍，对有价值的线索进行挑选、标记。 或薄如蝉翼，或洇化模糊，或潦草难辨的文字档案，带着难闻的杀虫剂味道，从库房里取出来，摆上了刘义权的办公桌。 "他每天就像个雕塑，一动不动地坐在那里。"新分来的博士小孙，每天都要从刘义权的办公室外经过。透过鉴定办公室的大玻璃墙，小孙都注意到，刘义权弓着腰，拿着放大镜，半天不动一下。 下班时，他会走到同事尤宏前，带着愧疚说："尤宏，我要去做化疗，提前走一会儿啊。"尤宏每一次回忆起这件事，都会忍不住掉泪。 "他已经退休了，他患有癌症，他却因为提前下班去做化疗而觉得惭愧。"尤宏说，老刘做了直肠切除手术后两周就来上班了，出院后需要做几次化疗，每次老刘都是到快下班的时候，才提前走一会儿。 

      在近8个月的时间里，刘义权边治疗边工作，又完成了5000多份档案的查阅。"同为军人，我们对搜寻阵亡军人遗骸和履行人道主义义务，有特殊的认识。"刘义权说。 解放军档案馆政治部主任张万祥说，在刘义权看来，每一个逝去的生命都有尊严，哪怕是一具残缺的遗骸，都因为它曾经的鲜活而让人敬重。    正是因为这样，刘义权在尘封的卷宗里俯身亲躬了３８年，他和同事们查找出来的我军失踪人员和烈士姓名有近万个。在大别山，在四川，多个烈士陵园和纪念碑上永久地镌刻下了烈士的英名。刘义权的身体也随着那一页页在指尖流淌的档案而垮掉。"他不是不珍惜生命，他是更热爱他的工作。"同事陈芙蓉到现在都这样认为。 中美军事档案合作刚刚开始，刘义权就发现自己大便带血，还出现了两次喷血的情况。 "开始总以为是长期坐着不动，痔疮又犯了。"同事李凤明回忆，领导和同事们催了他好几次，他才去了医院，结果一查，直肠癌三期。  谁也没想到，刘义权对馆里领导提出的唯一要求，是不要声张，他要把剩下的档案全部查完。"我是个唯物主义者，我对生死看得很明白。"刘义权说，"如果我累死了，那也是我自愿的。" 

      "他的这种淡定，是骨子里带来的，不是做给别人看。"妻子房素说，在很早前，老刘就曾跟馆里的年轻人杨晓玲无意聊起过生与死的话题，也曾说过这番话。
三、刘义权故事之挚爱敬业篇：奔赴洛宁
1979年5月，经军委首长批准，军委办公厅从全军借调50名优秀干部到河南洛宁后方档案库，整理建国前我军革命历史档案。时任二炮司令部办公室保密档案科保密员的刘义权，因工作认真负责，业务素质强而被选中。受领任务后，刘义权毅然别离新婚两年的妻子，放弃北京舒适的生活，奔赴环境恶劣、交通不便的豫西小城，一干就是15个月。 
      档案库房的工作条件十分艰苦。夏日的库房闷热难耐，为数不多的几扇小窗对于散去酷热几乎不起作用，于是库房中的几台电扇就成了"抢手货"。但刘义权主动把本组仅有的一台电扇让给了其他同志，自己则是穿着背心短裤，脖子上搭条毛巾，不让一滴汗水弄脏档案。等到了冬天，库房又成了"冰窖"，刘义权的手脚都冻裂了。条件艰苦没有使他们退缩，刘义权和同事们坚持埋头苦干，顺利完成了上百万份珍贵革命历史档案的分类、甄别、整理编目工作。

      在工作过程中，因组织机构隶属关系变更频繁、档案归属繁杂、很难区分全宗的问题，单位决定采用以文件署名区分全宗的特殊方法进行整理。这个新方法大家一时很难适应，无从下手。刘义权为同事们打了前阵，他边整理，边思考，边总结，积累了一些经验，解决了许多疑难问题，保障了工作得以顺利完成。在整理无署名、无年度的档案时，刘义权提醒大家，一定要从熟悉的军史和战史入手，了解各部队的历史沿革，这样"无名"的档案才能准确归位。他的这一经验和做法，至今还发挥着作用。在洛宁期间，他与结婚不久的妻子只能靠书信倾诉思念之情，交流工作体会，互相扶持勉励。后来每每谈起这段经历，刘义权都动情地说："条件虽然苦了些，但却让我与档案结下了不解之缘，也是我和妻子的感情得到了'升华'，这是我一生中最值得珍惜的一段美好时光。"
四、刘义权故事之恪尽职守篇：先让档案"回家"
先让档案"回家"。2002年，刘义权带馆里一名年轻干部到八一军体训练大队征集档案。由于档案多、工作量大，从早上一直忙到晚上9点多才结束。 刘义权和这名年轻同事都住在城里的厂桥，离上班的西山比较远，年轻同事建议说："天这么晚了，咱们直接回家吧！明天上班时再把档案带过去。"而刘义权坚持先回档案馆，把征集来的档案存放好再回家，并语重心长地对这名年轻同事说："任何时候都把工作放在第一位，千万要记住，只要是征集来的档案，必须放回馆里，不能在外过夜，对一名档案人来说，这是原则也是责任。"

     一次紧急的数据解密。刘义权干工作，踏踏实实，说干就干，干就干好，这在解放军档案馆是人人皆知的。 2000年初的一个星期天，全馆人员正加班准备迎接"军队档案馆目标管理考评"。突然，技术人员发现某立档单位的部分档案机读目录数据盘无法使用，通过多种手段也无法打开，大家都十分着急。由于这批数据是多年前形成的加密数据，必须找到原来参加软件开发的人员，才能给这批数据解密。时间紧、任务急，馆领导让刘义权想尽一切办法，尽快找到软件开发人员。受领任务后，刘义权顾不上吃饭，迅速展开寻找工作。没有电话联系方式，只能凭借记忆到工作单位去找。当刘义权坐了两个小时的公共汽车来到开发人员的工作单位时，却被告知，此人早已离开部队，转业到地方工作了。打听到转业单位后，刘义权一刻也没停留，又顺藤摸瓜。结果，这位开发人员已经换了多家公司，没有人知道他现在确切的工作单位。此时刘义权已疲惫不堪，但他毫不灰心，继续四处打听，不放过一点线索。跑了七八家单位后，终于在当天晚上9点多找到了这位开发人员。数据盘解密问题很快得到解决，大家紧绷的神经终于放松了下来，而此时刘义权的脸上却写满了倦容
五、刘义权故事之利用服务篇：《大决战》背后的贡献

《大决战》背后的贡献。《大决战》作为真实反映三大战役的历史巨片，公映后，为进行爱国主义教育和革命传统教育，发挥了重要的作用。1989年3月，为拍摄这部电影，八一电影制片厂来解放军档案馆查阅了辽沈、淮海、平津三大战役期间，中央军委，第二、三、四野战军，晋察冀军区（华北军区），总前委，各兵团、纵队等大量作战电报、指示、总结、地图，为编写剧本提供了真实丰富的素材。然而，鲜为人知的是，部分拍摄内容的史料来源，都是刘义权与同事们辛辛苦苦收集来的。1986年3月至5月期间，他先后到安徽、河北、河南等省相关部门，收集到有关中央军委、第二野战军、中原军区、江淮军区、华北军区革命历史档案400余件。这些材料的收集，凝结着刘义权的辛勤劳动。他不辞辛苦与有关单位沟通、协商，克服种种困难，完成了资料的收集。正是因为有了这些珍贵的档案材料，才让我们能够更好地了解这段辉煌战史。

      用档案揭露侵华日军罪行。几十年来，刘义权一直奔波在档案收集战线上。1987年4月，他收集了黑龙江省档案馆我军革命历史档案资料128件；同年10月，收集了空军大连医院我军革命历史档案资料46件；同年11月23日，收集吉林省档案馆我军革命历史档案资料97件；1988年4月，又收集黑龙江省档案馆我军革命历史档案424件。刘义权几次进出东三省，搜集了很多珍贵的历史材料，为日后揭露侵华日军罪行提供了有力证据。1995年，为纪念抗日战争胜利50周年，深入开展爱国主义教育，总参兵种部协助中国人民抗日战争纪念馆举办《侵华日军化学战罪行展览》。为办好展览，兵种部防化局于1994年12月到解放军档案馆查阅了日军在侵华战争期间使用化学武器、我国和国际社会对日指控情况等档案资料、照片，并复制了8份用于展览。这些档案资料，特别是我国军人中毒身亡的照片，揭露了日本军国主义使用化学武器的滔天罪行。 

      正是刘义权与同事们一起征集来的这些宝贵材料，为展览提供了真实可靠的素材。该展览自1995年9月18日开展以来，受到国内外的广泛关注和好评，对于进一步揭露日本军国主义的侵华罪行，搞好爱国主义教育起到了积极作用。

六  刘义权故事之特殊贡献篇：生命的抗争
癌症，足以摧垮一个人的精神，让人处于崩溃的边缘，但是刘义权没有。刘义权被确诊为直肠癌一周后，被送进医院手术。医生发现癌细胞已经向淋巴转移，叮嘱他爱人务必让刘义权静养并及时安排化疗。刘义权惦记手头的工作，化疗未满一个疗程就要去上班。老伴担心他的身体，坚决不同意。刘义权急了，冲老伴嚷嚷："如果你不希望我倒下，就让我上班，不要让我离开档案！"老伴只好同意，刘义权当天就去了单位，馆领导很感动，劝他继续治病。就这样，刘义权又在办公室一坐就是一天，他的时间是用秒计算的。他像往常一样抓紧点滴时间查阅档案，一天工作长达7个小时。2009年3月，刘义权病情恶化，癌细胞向股髋骨转移，需要接受放疗，他每天坚持工作到下午4点半才去医院。在刘义权和同事们的辛勤工作和努力下，现已查找出近千份有价值的涉美档案信息。 

      记者在采访过程中，记录了这样一组催人泪下的数字：解放军档案馆馆藏志愿军档案数十万件，由刘义权负责其中6万多件的查阅工作，从2006年10月至今已查完5万多件。其中癌症确诊后8个月时间，他强忍病痛折磨，在不断放疗、化疗中坚持完成了5000多件的查阅工作，经他清点标注的档案有41355页之多，目前只剩9000件没有鉴定完。这9000多件未竟的工作，至今依然是他时时的牵挂、未了的心愿。他说："查找朝鲜战争期间美军失踪与被俘人员档案线索工作，关系到中美军事外交大局，这么重要的事情可不能耽误在我们手上。"正是刘义权忘我工作和精益求精的精神感召，激励大家共同努力，查找美军失踪人员线索工作才有了重要突破。2009年5月，解放军档案馆向美方递交了《中美军事档案合作成果文件》，其中，就有很多刘义权查找的重要线索信息。
七、刘义权故事之道德情操篇：两次放弃
高级职称、高等学历谁不羡慕、谁不想要，可刘义权偏不。翻一翻刘义权的履历表，大家也许不会相信，干了30年的档案工作，有着档案征集、接收、整理和鉴定工作丰富经验的刘义权，职称为馆员、学历仅高中。凭他的能力和影响，要评个高职不是什么难事，这一点没有人有丝毫怀疑，他早在1994年就主笔起草了《中国人民解放军档案馆接收文书档案细则》，参加了全军档案工作达标检查，先后给陆航部等多个立档单位和空政院等多个院校讲过课，在《解放军档案》等刊物发表多篇专业论文。 

      20世纪80年代初，参加脱产文化补习之风兴起，很多同志通过补习获得大专以上文凭，从而取得参评高职的资格。但是刘义权由于工作原因，一年四季大部分时间都奔波在征集档案的路途上，根本没时间参加课程辅导，更别提完成作业了，所以一直没有机会提高学历。不少人劝他："整天忙乎个啥，争取个上学机会，拿个文凭好评副研究馆员，对个人发展有利。"刘义权淡然一笑答道："说得对呀，我这头落伍的老'牛'也该换换新装了。"嘴上这么说着，可却不这么做，他挂念的是有多少档案要征集、哪个地方还要再去跑，他忧虑的是今天收不上来、下一步该怎么办。后来，组织上考虑到他能力强、资历深，加之他参加了全军第三期档案干部培训班，有了参评资格，多次督促他写申请、参加技术职称考试和答辩，评任副研究馆员。
      机会似乎总与刘义权擦肩而过，那时馆征集工作尚处在起步阶段，丰富馆藏迫在眉睫。在一年多时间里，他跑遍了全国15个省市、自治区，他不光要在军队系统征集档案，而且还要到地方单位去做工作，任务非常重，工作相当繁忙。他决定把晋高职的名额让给其他同志。别人对此不解，与他一起入伍的吴研究馆员几次劝他，可刘义权淡淡一笑，说："咱要那虚名干啥，把工作干好比什么都强。我们县里一起出来当兵的，现在在部队干的只剩我一个，其他都复员转业了，至今能在部队干我就知足了。文凭、高职什么的不重要，只要把工作完成好，我就心安理得了。" 言语之间透着自信和自豪。
